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Eltüzelés! érák helyben és vidéken;
Egy évre - - - - 12 korona
Félévre........................6 korona
Negyedévre ■ . . . :-i korona
Egyes szám ára • - 12 fillér.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Újvidék, Petőfi-utca 47. az., 

ahová a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények intézeadők 
Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája iselfegad.

= UJVIDÉK,1908.=
április 9. csütörtök

Védekezés a tüdővész 
ellen.

Szomorúan szólnak a statisztikának 
rideg, de ridegségük mellett is igazat 
mondó, lesújtó számai. A maguk igazmon­
dásával hirdetik, hogy a tüdővész mennyi 
áldozatot, követel e hazában. Emberba- 
ráti kötelességünk, hogy szenvedő em­
bertársainkat,’ amennyire csak tőlünk 
telik, segítsük. Mozdítsuk elő azon intéz­
ményeket, amelyek par excellence 
hivatva vannak arra, hogy elősegítsék 
ezen bajnak megszűnését.

Sajnos, véreink pusztulnak, a magyar 
nép száma lesz kevesebb azáltal, ha a 
baj tovaterjed. Mert a tüdővész, a maga 
hajthatatlanságával utat tör mindenüvé, 
a gazdagok házába ép úgy kopogtatva, 
mint a szegények visiójába.

Tündérország királyfijáról szól az 
ének. Gazdag volt, bővelkedett, kin­
csekben, sorsa azonban mégis szomorú 
volt. Nem kellett neki dal, nem kellett 
neki vidámság, kehiét gyógyíthatatlan 
kór dúlja, amelyet gyógyítani óhajtottak 
már messze földről is odahívott orvosok. 
Járt-kelt már mindenütt, gyógyszereket 
vett, már mindenféléket, de nem talál­
hatja meg azt az ezerjófüvet, amely ír 
volna betegségére. Végre elpusztul, 
elsorvadt tüdővel fekszik ott a kórá­
gyon, az, akinek élni és virulni kellett, 
volna.

Egy szegény családapáról szól a 
másik feljegyzés. Neki dolgoznia kel­
lene, mert különben nagy családja éhe­
zik. De munkálkodnia nem lehet, mert 
ott fojtja őt a nehéz kór, a tüdővész 
és elpusztítja a még röviddel ezelőtt 
hatalmas, erőteljes férfiút.

Az országnak úgy lakosságra, mint 
területére legnagyobb megyéinek sorá­
ban a második helyet folalja el Bácska. 
Itt is, sajnos, nagyon pusztít a tüdővész.

Védekeznünk kell ellene ! Ezt. a nagy 
veszedelmet ismerte fel a József-főher­
ceg szanatórium-egyesület, amely üdülő­
helyek és szanatóriumok építésével, 
célirányos berendezésével hivatva van 
arra, hogy ennek a bajnak tovaterjedését 
megszüntesse és azokat, akik beleestek, 
hathatósan kigyógyitsa. Akinek szivében 
még van némi küuyörUlet és akik még 
meg tudják érteni az emberburáti paran­
csokat, azok okvetlenül támogatni fog­
ják ezt a nemes mozgalmat.

A környéken a legkisebb helyeken 
is alakult már a József-főherceg sza­
natórium-egyesületnek helyi fiókja, csak 
városunk közönsége, mely pedig áldo­
zatkészségével mindig ott van, ahol 
lmmán cél előmozdításáról, felebaráti 
szeretet szülte intézmények pártolásáról 
van szó, tartja még tőle távol magát. 
Pedig az egyesület nem kivan nagy 
áldozatokat, csekély évi 4 korona tag­
sági díjról van szó. Az egyesület tagja 
lehet bárki, jelentkezéseket pedig elfo­
gad Piukovich Ferencné, az egyesület 
igazgatósági tagja, a helyi intézőség 
elnöke.

Erősen hisszük, hogy városunk ne­
meskeblű közönsége megérti ezt a 
szózatot, annál is inkább, mivel lako­
sai közt is pusztít a tiidövész. Azonkí­
vül a napokban itt járt Werner László 
egyesületi főtitkár ős a központ meg­
bízásából azon kijelentést tette, hogy a 
gyulai szanatóriumba városunkból is 
felvétetik /—2 ingyenes helyre arra jelent­
kező tüdőbajos egyén. Az e célra 
szolgáló folyamodványokat ajánlatos 
minél előbb Piukovich Ferencné úr­
asszonynál beadni.

Végül még megemlítjük, hogy az 
egyesület a nyár folyamán, nagyobbsza- 
básu park ünnepélyt rendez.

Fel tehát, a nemes eszmét segítsük 
diadalra és tegyük lehetővé annak a 
hajnak gyógyulását, mely sajnos, oly 
sok áldozatot követel széles e hazában! 
A jó letten isten áldása van !

A karlócai kongresszus határozatai 
jóváhagyva, A magyarországi szerbekre, 
de főleg egyházukra nézve fontos királyi 
kézirat jelent meg, mely a karlócai 
szerb egyházi kongresszusnak a zárdái 
javak kezelésére vonatkozó határozatait 
jóváhagyja. Ugyanezzel a királyi kézi­
rattal egyidejűleg Bogdanovics Lucián 
budai püspök a szerb egyház adminisz­
trátorává és valóságos belső titkos 
tanácsossá neveztetett ki. Bogdanovics 
Luciánt felhatalmazza a király, hogy az 
uj patriarch» választásra a kongresszust 
hívja össze.

A tengerinek amerikai módon 
való termesztése és ifjabb honi 

eredményeink.
Irta: Teleki Arvéd gróf.

(Vége).
Gyárfás József nr, ki az OMGE. meg­

bízásából a Hermann-fele gazdálkodást

1906-ban a helyszínén tanulmányozta, 
igen érdekes füzetében következő ered­
ményre jut.: „A tengerinél a négyzetes 
mivelésre való áttérés bármily viszonyok 
között a leghathatósabb eszköz a termés 
fokozására. Mig a négyzetes inivelést, ha­
zánk bármely részére csak ajánlani lehet, 
addig a páros töveknek a meghagyását 
nem“.

Ez utóbbi állítás igazolásául felhozza 
Gyárfás Bavos László főhercegi uradalmi 
intéző kísérleteit Kisjenőről, hol a négy­
zetes művelés 2 töves fészkekkel egyál­
talán nem vált be, mig a 60x60 cm.-re 
ültetett 1 töves tengeri több évi átlag­
ban 15 q.egy javított tengerifaj, a bán- 
knti pedig 20 q. szemet, eredményezett. 
E vidéken a csapadék mennyisége az évi 
500 inm-en alul marad, inig a 600 mim­
nél nagyobb csapadékkal rendelkező Ti­
sza Kálmán gróf-féle csegődi gazdaságban 
a különben is nedves 1906. évben a 
60x60 cm.-re vetett 2 töves tengeri 17 
q.-át termett szemben, viszont, a harmados 
csak 10 q.-át adott ottan.

Kétségkivüli, hogy a négyzetes növe­
lésnél Hermann és azok, akik sikereket 
mutatnak fel, eredményeiket, az okszerű 
talaj műveléssel és a növény gondos ápo­
lásával érik el, de nem kell godolimnk, 
hogy ezzel minden ki van merítve, amit 
a legnagyobb eredmény elérése céljából 
a tengeri növelésénél és feldolgozásánál 
megtehetünk; a fentirtakon kívül még a 
termés letakaritása és annak további fel­
dolgozása képezik az előrehaladt amerikai 
tengerimivelésnek kiegészítő részeit és 
alábbiakban megkísérlem ezt, a gyakorlati 
munkák sorrendjében költségszámítással 
kapcsolatosan előadni, úgy, ahogy azt 
saját praxisomban csinálom :

korona
A központi tisztviselők feliigyoloto és n mivelő 

igáskocsisok jutalúka cinión — — — — 4- —
Az őszi szántásért eke mellett járó altalajturással Hl'— 
Tavaszszal fogassal való boronálásért— — — 1 -50
Mihelyt a gaz kikelt, amerikai rugós boronálásért 2 — 
Újabb gazkelés után amerikai tárcsás boronálásért 2 — 
Senior votögép fogatáért 1 kát. holdért — — 1 -50

. „ amortizációjáért — — — — V—

. ő javítása és olajozásáéi t — — —'50
Az esetleg vakon maradt fészkek kézzel \aló fol­

tozásáért — — — — — — — — — 1 —
Vetőmagért 10 kg. ít 15 f. — _ — _ _ vöö
[jókapálásért 8-szor it 1 50 K. — — — — 12'—
Fészek körül való kézi kapálásért — — — -V—
Egyezésért, I vagy 2 szál meghagyásával— — V— 
Fattyúhajtások letördoló.'ióórt— - — — — 1 ‘50
Fészek körül való második kapálásért — — 5'—
Levágásért, szárvágógéppel — — — —- — —-70
Zsúpokba vuló szedésért és kötözésért — — 2 50
Szekérre rakásért — — — — — — — 1 50
liehordásért 1 >/, fuvar — — — — — — 7-50

BOGDÁNY 6S TARSA tí^P011^ fűtés, szellőztetés, vizve-
,! Miincn/ zeték, csatornázás és világítás 

vármegye utca 5. berendező vállalat. Telefon 219.
Főtelep: Budapest, VI., Dalnok-utca 12. Telefon (Interurbanban) 988.
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Fosztó- és szártépö-gép lokomobiljának fűtésé­
re 1 */» q. kőszénért — — — — — — 4'50

Fosztó- és szártépö-gép lokomobiljának gépésze 
V« napjáért — — — — — — — — 150

Fosztó- és szártépö-gép lokomobiljának fűtője l/« 
napjáért — — — — — — — — — —'80

Fosztó- és szártépö-gép 6 munkásának V« napjáért 3— 
Egy munkás </4 napjáért a górénál, '/« napjáért

a veremnél — — — — — — — — 1"—
Egy munkás */, napjáért a szivattyúnál, >/« nap­

jáért a fecskendő csővozetósnél — — — 1 —
2 vizhordólajt !/4 napjáért — — — — — 2 50 
Voremásásórt a tépett szár részére 8 ni* Vi-ére 

(4 évig eltart) 2 m1 — — — — — — 1'—
A verem beföldelóseórt 80 cm. földréteggel — 1 —
A verem földtakarója lohányásáórt a takarmány 

felhasználásakor — — — — — — —
30 q. vermelt tengoriszárnak az istállóba hor­

dásáért — — — — — — — — —
14 q. csutkás tengeri csutkával együtt való raeg- 

darálásáért — — — — — — — —
Vagy 24 q. csutkás tengeri lomorzsolásáért —

1-

2-

összes költségek — 
Bevételként számításba vehetünk :

20 q. szemes tengerit — — — á 10 K. 
4 „ tengericsutkát —■ — — á l1/, Ív.

30 „ tépett vermelt tongerizsát — á 2 K.

89-30

összes bevétel 206-— 
Ebből levonva a költséget — — — — — 89-30 
Marad adó, földbér, trágyázásért és tiszta haszon­

kép kát. holdanként — — — — — -- 170-70

A költségszámításnál minden lépésünk 
értékelve van és első pillantásra, a költség 
tetemesnek látszik, de maximális ered­
mény csakis a maximális gond ráfordí­
tásával érhető el. Másfelől azonban a 
fenmaradó tiszta bevétel is olyan tete­
mes és ítz az előny, melyet a nagymennyi­
ségű jó takarmány készlet nyerésével mar­
hatartásunknak minden időjárás viszon­
tagságával szemben szerzünk, oly szembe­
szökő, hogy az, aki ezen mivelési módot 
egyszer szakszerűen végigpróbálta, többé 
semmi okból attól el nem téríthető.

Aki ezen módot gazdaságába bevezeti, 
nemcsak góréit és padlásait tölti meg 
tengerivel, hanem csapadékdusabb évek­
ből mindig egy bizonyos veremben ellett 
tépett tengeriszártartalékot hoz át egy 
évről a másikra, aminek mepbecsiilhetlen 
hasznát veszi a gazda különösen a most 
divatossá váló száraz évek után állattar­
tása biztosítására.

Tanúbizonyságot, képeznek erre az ál­
talam az elmúlt, nem mindig kedvező 
tengeri termő évekből, az ország különböző 
helyeiről összegyűjtött termései ed menye­
ket feltüntető nyilatkozatok, melyek mind 
olyan helyekről származnak, hol a négy­
zetes ültetést Senior-géppel végezték.

A tengeri amerikai művelését illetőleg 
előadásom nem lenne teljes, ha nem em­
líteném lel az amerikaiak csalamádéter- 
mesztési módját és felfogását, mely a 
mienktől teljesen elütő.

Ok a tengerinövényt minden növeke­
dési stádiumában úgy beható elemzések­
nek, mint etetési kísérleteknek vetették 
alá, pl. azt találta egy beható vizsgálódás, 
hogy 1 kát. holdon terem:
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Összesen — — — 118 u 1 (i9 íj 215 q 212 q 187 q

Viz ezen termésben 108 q 149 q 184 q 105 (| 135 q
Szárazanyag — — 10 (| 20 q 31 q 47 q 5* q
Nyers fehérje— — 1'5 q 2'8 q 3 1 q 4 2 q 4-4 q
Rost — — — — 3’ß q 5'7 q 8-3 q 181 q 18-8 q

Szénhidrát — — 47 q 109 q 1711 q 29 7 q 33’9 q

Ezen táblázatból kivehető, hogy ezen 
kísérletnél szeptember 7-ike az az időpont, 
mikor a legnagyobb szárazanyag-, fehérje- 
és szénhidrát tartalom hoz juthatunk, inig 
július 30-án, mikor a mi fogalmaink sze­
rint már javában vágnák, a zászló kifej­
lődésekor az ö.ssz-suly csak fele, a száraz- 
anyagtartalom csak y6-e, a fehérje >/3-a, 
a szénhidrát pedig csak '/„ oda annak, 
amit 6 bét múlva elérhetünk. A tengeri 
július 30 án, amikor a zászlóját fejleszti, 
alig múlja felül táptartalomra a takar­
mányrépát és noha tisztán csak takar­
mányrépát etetni nem jutna eszünkbe, 
mi javában használjuk már ilyen korban, 
nem gondolva meg azt, hogy még ti 
hétig hagyva állam, még kétszer annyi 
fehérjét és még ötször annyi szénhidrátot 
tudnánk holdankint, termelni, minden 
munkatöbblet nélkül, tehát 1 holdról 
2 — 5-ször annyi tápanyagot, mint ha idő 
előtt levágjuk.

Mi az oka mégis’hm nak, hogy a kellő 
időt meg ne várjuk? A helytelen a takar­
mány termeszt és és a kényelemszeretet, 
mely szerint a marhára bízzuk, hogy 
meghatározza azt, amikor a csalamádét. 
elfogyasztani hajlandó.

A rostnélküli, vizenyős csalamádét a 
marba izék nélkül felfalja, a már félszá­
raznak vastag részét felvágatlanul meg 
sem ízleli. Ezért van azonban feltalálva 
a szecska vágó, hogy amit. egészben nem 
szívesen eszik a marha, felaprózva, etessük 
vele. Ezen célra szolgálnak a különböző 
amerikai szar tépőgépek és a hazai Ásványi- 
féle, amelyek könnyen rágható alakúvá 
tegyek a már keményedő szárat

Újabban ezeket a szecskavágókat fúvó- 
szerkezetek kel látják el és így a, szecskát, 
illetve tépett, szárát 10 méter magasra is 
feljuttathatják a szilóknak nevezett, sava­
nyító illetőleg erjesztő tornyokba.

Nyolc méter átmérőjű és 8 méter 
magas ilyen torony 2000 q. tépett szárat 
fogad be, amely elég 240 napra 40 mar­
hának, 10 méter átmérőjű és 10 méter 
magas torony 4800 q.-t. 240 napra 100 
marimra, egv marhára 20 kg.-ot számítva 
naponta és fejenként a 70% szárazanya­
got tartalmazó erjedt takarmányból.

Amerikában nagy mértékben termelik 
igy a tengerit, úgy, ahogy van, a száron 
hagyott csővel együtt, melyet a szárral 
együtt 1 cm.-es szeletekre szecskáznak. A

szecskavágó kétszer annyit bir felaprózni, 
mint a fosztó és szártépőgép és igy ahol 
utóbbi gép nincs meg és a tengeritörós- 
hez munkás nem kapható, a tengeri termés 
a közönséges, de fúvóval ellátott szecska­
vágón a leggyorsabban dolgozható fel ki­
tön ő takarmány nyá. 1905-ben néhány 
száz métermázsa ilyen erőtakarmányom 
volt bevenne! ve föld verem be. amelyet 
nemcsak marhák, de a sok szem miatt 
sertések is nagy előszeretettel fogyasztottak.

HÍREK.
A Gyermeknap Újvidéken. Igen nagy ér­

deklődés mellett ment végbe vasárnap, e hó 
5-én s hétfőn 6-án, a „Gyermekvédő Liga“ ja­
vára rendezett gyűjtés. Nemeskeblű hölgyek 
vállalkoztak arra, hogy ezen olyannyira fon­
tos feladatot teljesítsék és önzetlen fáradozá­
sukat igen nagy siker koronázta. Vasárnap 
szép idő kedvezett a gyűjtésnek, sajnos, hét­
főn a szeles időjárás kissé megcsappan tóttá a 
gyűjtést, de azért a bevétel ezen napon sem 
volt megvetendő. Vasárnap a Kuborezy cuk­
rászdája előtt felállított urnánál befolyt 282 
korona 68 fillér, hétfőn 178 korona 68 fillér, 
összbevétel 460 korona 76 fillér, ezenkívül a 
kereskedők adományából befolyt 131 korona 
82 fillér. A gyűjtés lelke piukovict) ferenerté 
volt, ki igazán önfeláldozó buzgósággal fára­
dozott a siker érdekében és a nagyszerű 
eredmény jórészt, az ő érdeme. Ezenkívül 
részvettek a gyűjtésben és az unna őrzésé­
ben még a következők: Az 1. újvidéki nö- 
egyíet > észéről: Kovács Jánosáé, Tetibner 
Jánosné, Dr. Ofner Mónié. üzv. Stuchlik 
Ferencné, Dengel Alajosné, Dr. Horváth Gé­
záim, Winkle Istvánná, Birly Józsefné, Láng 
Győző né úrasszonyok. Rohunyi Sarolta, Resell 
Emma, Lechmann Mariska, Lehrer Irén, Mol­
nár I’őrike, Csarseh Mariska. Érti Maliid Klrom- 
mer Flóra, Zappe Elza, Fiiuleisen Katica, 
Szedlacsek Maliid, 81 miié Irén, Kumenitzky 
Ilka. Kovács Janka urleányok. _fJ szerb 
nöegylet részéről: özvegy Radovanovitsné, 
Manigodiesné, l’lavsies Gáborné, Szlávnicsné 
úrasszonyok, Koda Zsófia, Kossirovits Mileva, 
Adamovics Zsófia, Sterio Anna, Milovanovits 
Mién, Dudvarszky Ilona, Kapamadzsija Maró 
úrleányok. Az izr. nöegy/ef részéről: Rúth 
Vilinosné, Lobi .lakaimé, Deutsch Kálmán­
ná, özv. Trébifs Jánosné, Krón Károlyué, 
Nuschitz Adolfné úrasszonyok, Rosenbaum 
Olga, Guttmann Bella, Blau Ilonka, Ofner 
Katica, Weinfeld Malvin, Vermes Ada, 
Wertheim Ilonka, Nasehitz Bella, Schwarz 
Olga űrleányok. Az ág. h. ev. Jabitha nő­
egyesület részéről: Dussing Jánosné, Totovics 
Jánosné, Klein (iy aláné, Néhlieh Mihály né és 
Fischer Magdolna úrasszonyok, Klein Róza, 
Hermann Ella, Kirchner Stefánia, Mudroeh 
Aranka, Reieli Rózsika, Klein Margitka, Mor- 
genthaler Rózsika, Totovics Juliska, Steiger 
Jolán úrleányok.

Az újvidéki függetlenségi kör választ­
mánya e hó 10-én a „Fehér Ökör“ e. vendég­
lőben a kör helyisége tárgyában ülést tart s

Hatóságilag megengedélyezett

TELJES VÉGELÁDAS!
Az üzlet feloszlatása miatt az összes ékszarak,

arany-, ezüst-, chinaeztist-áruk és érák

30—40°|o-kai az áron alul eladatnak.

ÁRMÁNY GÉZA 
= ékszerész és órás=

ÚJVIDÉK, Fő tér.
5-26
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esért kéri a gyüjtó-ivtartókat, hogy az iveket 
az aláirt tagok számának megállapithatása 
végett e hó 10-ig a függetlenségi kör elnök­
ségéhez beküldeni szíveskedjenek.

Adomány a DHKE Javára. Az újvidéki 
vadász-egylet a napokban tartott ülésében 
hazafias határozatot hozott, midőn a DMKE 
magasztos céljainak előmozdítására 100 koro­
nát szavazati, meg egyhangúlag.

Az Iparosok továbbképző tanfolyama e 
hó 5-én fejeztetett be kiállítással és dijosztással 
egybekötött záróünnepély keretében. Nieder- 
mayer Gyula tanfolyam-vezető betegsége foly­
tán fekló Béla nyitotta meg az ünnepélyt, a 
ki buzdította a hallgatókat, hogy térjenek a 
tanultakkal társaik közé s köszönetét mond 
első sorban a kormánynak, másod sorban a 
jelenlevő polgármesternek, Szalag Xajos kir. 
tanácsosnak, hogy ezen intézményt nemcsak 
létesítették, de anyagi áldozatokkal elő is 
segítették, fierczeller Lipót kéri a vendégeket, 
hogy a tapasztaltak után széles körben ter­
jesszék e tanfolyam feladatát és buzdítsák az 
iparosokat, hogy jövőre minél többen láto­
gassák. A polgármester a hallgatókhoz intézett 
meleg szavakban fejti ki, hogy a mi szépet és 
nemeset tapasztalt, azt tanáraiknak köszönhe­
tik és azért köszönetét mondva nekik, kéri a 
hallgatókat, hogy ezen intézményt jövőre is 
látogassák, hogy édes magyar hazánknak hű 
és odaadó, képzett iparosaivá válhassanak. 
Ezután Pekló Béla kiosztja a dijakat és bizo­
nyítványokat. Dijat nyert a számtan- és mér- 
tanból Kinder Vendel 5, Rosenborg Sándor 3 
koronát; az üzleti fogalmazásból Lerch b. 
Szilák 3 k., az építő ipariszakból Lahner András, 
Beck István 5—5 és Gabel János 3 k.; a 
szabadkézi és mértani rajzból Tomka 5, Pro- 
dánovits 3 koronát. Az ünnepély végén a hall­
gatók nevében féhérváry úgy a kormánynak 
és városnak áldozatkészségükért, mint a ta­
nároknak az ipar érdekében tanúsított jóindu­
latáért és odaadó buzgóságáért köszönetét 
mondott

Esküvő. Dr. Ofner Oszkár, budepesti ki­
tűnő hírű orvos, Dr. Ofner Mór városi tiszti 
főorvos fia, e hó 12-én vasárnap eszküszik 
meg Ernst Márk Leó nagy miveltségíí és 
kedves leányával, Olga urleánynyal.

A helybeli áll. polg. leányiskola tanulói 
a maguk részéről szintén hozzájárultak a 
gyermeknap alkalmából országszerte eszközölt 
gyűjtéshez, amennyiben osztályonkint tekinté­
lyes összeg folyt be a perselybe, — úgy hogy 
az iskola igazgatója a nyolc osztály és a tan­
testület adomnnyaképen 50 koronát szolgál­
tatott be a Gyermekvédő Liga helyi gyiijtő- 
bizottság elnökségéhez.

Közhasznú előadás. Vasárnap 5-én d. u. 
4 órakor a rókusi fiúiskolában szépszámú kö­
zönség. főként gazdák, jelenlétében Vrancsits 
selyemtenyésztési felügyelő érdekes előadást 
tartott a selyemtenyésztésről.

A Vasember. A kath. hitközség építő 
palotájának ormára tegnapelőtt állították fel 
az úgynevezett Vasembert. A közönség régi 
ismerőse ez a vaspáncélos vitéz, mely egy 
évvel ezelőtt került le a lerombolt vasember 
— nevű bérházról. Akkoriban már a Vasem­

ber is kezdett levedleni’; az előbbi kormány- 
rendszerrel együtt ő is levitézlett. Az időjárás, 
mely feje, illetve sisakja fölött elviharzott, 
nagyon megtépázta külsejét, hol a kardját, 
hol az alabárdját csavarta ki kezéből. A si­
sakját is leröpitette. Most a mi vitézünk ujult 
külsővel jelent meg ismét és két emelettel fel­
jebb került. Innen, az uj helyzet magaslatáról fog 
széjjeltekinteni a város sürgő-forgó életére. 
Nappal elnézegeti az eleven forgalmú utcákat, 
a járó-kelőket, a déli esti korzó elegáns kö­
zönségét, éjjel pedig az ide-oda csörtető javit- 
tatatlan, megrögzött lumpokat s fejökre, hajh, 
le nem zúdíthatja kifényesített alabárdját.

Olasz operatársulat. Kedden este mu­
tatkozott be Massini daltársulata. Sajnos, igen 
csekélyszárau közönség jelent meg a „Mayer 
szálló“ nagy termében, pedig ilyen exact elő­
adást ritkán hallani. Verdinek lyrai részletek­
ben gazdag és a romanticizmust a maga való­
jában feltüntető operáját, a „Trobadurt láttuk. 
Amennyiben egy ilyen hatalmas operának elő­
adása elsősorban a hanganyag kitűnőségétől 
függ, első sorban is erről kell dicsérettel megem­
lékeznünk. A címszerep személyesitője, Balle- 
rin, hatalmas tenorhanggal rendelkezik, amely 
a magas régiókban is csengő, tiszta. Luna gróf 
szerepében Belletti ragyogtatta kitűnő bari­
tonját. Fernandóbau Di Giulo nem mindennapi 
basszus hangjával excellált. Eleonórát, a női 
főszerepet Piaeentini adta. Remek szoprán 
hangja csinos koloraturáival és érccsengésével 
idéz elő hatást. Govoni (Azucena) mezzúsop- 
ráiija nagyouv hatásos volt. Fellépését igaz 
tetszéssel fogadta a közönség. A többi kisebb 
szereplő is kitűnő volt. Ismételten hang­
súlyozzuk, hogy ilyen jó énekes erőket ritkán 
hallott közönségünk és jól teszi mindenki, ki 
siet megtekinteni ezeket az előadásokat.

Kisiklott. E hó 5-én az alsó Dunaparton 
rakodó tehervonat két kocsija tolatás közben 
kisiklott, a sínről kiugrott és összeroncsolódott. 
Német Sándor pályafentartási gyakornok se­
gítségre ugrott, de a nehéz vasiáncoktól bal­
kezén súlyos sérülést szenvedett, amennyiben 
három ujja összehorzsolódott.

Árverezési hirdetmény. Ezennel közhírré 
tétetik, miszerint az üzletszabályzat 70. §-a 
értelmében elárusítandó kézbesithetlen és fölös 
áruk nyilvános elárverezése az Újvidék állo­
másunkon lévő raktárban 1908 évi április hó 
22- én délelőtt 9 órakor tartatik meg, mely 
árverezésre a t c. közönség ezennel ineghi- 
vatik. Skuteczky állomásfönök,

Grieg-hangverseny. Minden népnek költé­
szetében érvényesül annak a népnek a ter­
mészete. Grieg Ede norvég ember és ezt bele­
oltotta alkotásainak mindegyikébe. Az a bállá- 
daszerü panasz, amely a norvég ember alko­
tásaiban dominál, érvényesül a norvégek 
leghatalmasabb zeneköltőjénél, Qrieg Edénél. 
Klaszikus zenét ad, munkái remek kompozí­
cióról nyújtanak tanúságot és csodáljuk ezt a 
nagy zeneköltőt. Termékeinek legszebbjeit 
mentünk csodálni vasárnap délután a Mayer- 
•szálló nagy termébe, amely ez alkalommal 
teljesen megtelt. Csermák .József karmester 
ügyes vezetése mellett a 70-es zenekar adta 
elő kitünően Grieg nagyszerű hangverseny 
nyitányát, lyrai hangulatait és a „Peer Gynt“ 
c. daljáték részleteit. A hangversenyben a 
piéce de resistence pons volt a harmadik 
müsorszáin. Jocics fjsófia úrleány adott elő 
a zenekar kísérete mellett egy technikai 
nehézségekben bővelkedő Grieg-féle hangver­

senydarabot. Jocics Zsófia úrleányt közönsé­
günk igen előnyösen ismeri, játszik művészettel, 
érzéssel, legnehezebb technikai bonyodalmak 
semmiséggé zsugorodnak össze nála és minden 
fellépésével hatást tud elérni. Ez történt ez 
alkalommal és a közönség zajos tetszésnyil­
vánítással honorálta fényes képességét és a 
hallottak meggyőzték arról, hogy nevezett ur- 
leány hivatott művésznő.

öngyilkosság. Vurts János tiszakálmán- 
falvi jómódú polgár, volt közs. biró március 
31-én azzal távozott hazulról, hogy Újvidékre 
megy; a hosszú elmaradása miatt aggódó 
család azonban a napokban azt az értesítést 
kapta, hogy Vurts János holtestét a Dunából 
Dunagárdonyon kifogták. Végzetes tettét állí­
tólag rossz anyagi viszonyok miatt követte el.

Nyilt-tér.
ALMOSLINO MAGDA

és
MAYER JÓZSEF

házasságot kötöttek 
(Minden külön értesítés helyett). 

Újvidék, 1908. április hó 7-én.

Sokért nem adnám, ha tudnám,
ki venné nt. tőlem a kedlnmet.len hurutot.. — 
Átvenni? Ezt ugyan senki sem teszi meg. De 
miért nem győzi inkább le ? Fay valódi gzodeni 
ásvány-pasztillája határozottan fényes lehetősé­
get ad arra, hogy még a legmakacsabb hurutot 
is alaposan elkergesse és ezt a lehetőséget önnek 
is fel kellene használnia. Egy kísérlet semmi­
esetre sem drága, mert egy skatulya, a melyet 
minden gyógyszertárban, drogériában és ásvány- 
vizkeieskedésben megvehet, csak 1 K. 25 fil­

lérbe kerül.
Főraktáruk Budapesten: Egger Leó dr. és Egger J.,
VI., Váci-körut 17. Xoohmeister Frigyes utóda V., Hold- 
utca 8., Thallmayer és Seitz, V., Zrinyi-utca 8.. Török 

József, VI.. Király-utca 12.

Felelős szerkesztő : Lusztig Nándor dr. 
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Hirdetmény.8*2. szám. 
kig. biz. 1908.

Újvidék szab. kir. város közigazgatási bi­
zottsága részéről ezennel közhírré tétetik, 
hogy Újvidék szál), kir. városnak az újonnan 
építendő városi kórházhoz szükséges feliek 
kisajátítása tárgyában a kisajátítási tervben 
és üszeirásban feltüntetett Vlaovics Györgynó 
szül. Mihajlovics Milica, özv. Palkovlyevles 
Milosné szül. Tímár Tina, Palkovlyevics Péter, 
Strangarov János (nős Szodics Boszilykával) 
és Strangarov Döme (nős Szavalnia Emíliával) 
újvidéki lakósok tulajdonát képező területekre 
nézve a nagyméltóságu kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter urnák 1908. évi március hó 25-én 
26181/I-A. 908 sz. a kelt magas rendeletével 
a kisajátítási eljárás az 1881 : XL 1. t.-c. 32. 
és következő §-ai alapján elrendeltetvén, annak 
foganatosításával alulírott közigazgatási bizott­
ság inegbizatván, a hivatkozott t.-c. 33. §-a 
értelmében a kDajatitási-terv megállapitásáraDr. 
Szlezák Lajos mint elnök, Endre Antal és Wimmer 
Károly mint tagok és Profuma Béla mint 
jegyzőből álló bizottság kiküldetik s a bizott­
sági eljárás határnapjául 1908. évi április hó 
25-ik napjának d. e. 10 órája, helyéül pedig 
a városház kis tanácsterme kit űzetik, melyre az 
érdekelt felek érdekeik megóvása végett meg­
jelenni azon határozott kijelentéssel felhivat­
nak, hogy a bizottság a kisajátítási terv meg­
állapítása felett akkor is érdemileg határoz, 
ha az érdekeltek közül senki sem jelennék meg.

Újvidék szál), kir. város közigazgatási 
bizottsága 1908. évi ápril hó 3. napján.

főispán h.
Sza/ay Xajos s. k.

1—3. kir. tanácsos, polgármester.

K ülönlegességek Tavaszi Újdonságokban
K E L M E K 

Kosztümökre,
Kimenő- ós Háziruhákra, 
Blúzokra,

S E L Y M E K 
Ruhákra, 
Blúzokra; 
Dísznek.

ZEFIREK, BATISZTOK
Ruhák ra,
Blúzokra,
Pongyolákra.

Blúzok,
Juponok,
Női fehérnemű,
Teljes menyasszonyi kelengyék

legnagyobb választókban, LŐWY MÁTYÁS és TÁRSA cég, uj divatáruházában, „<zz Őrangyalhoz*,
------------------------------------------ ÚJVIDÉKEN, Fő-tér, .Brssébef szálloda épület.--------
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figyelmébe ajánljuk 5’ és 6’ hegyezett, 
hasított tölgyfakaróinkat, úgyszin­
tén 5’ lucfenyőkar óinkatjutányos 
árban.

Ernst János és Both 
fakereskedck, Újvidék.9—10

376/1908. végvh. sz

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróság 1907. 
évi Sp. III. 1587/3. számú végzése következ­
tében Dr. Balázs Jgnác ügyvéd által képvi­
selt özv. J(irtusch Xipótné javára jjragoj/o- 
vits Jósa ellen 262 kor. s jár. erejéig 1908. 
évi február hó 24-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 700 
kor. 80 fill.-re becsült következő ingóságok, 
u. m.: kocsi, lovak, borok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró­
ság 1908. évi V. 178/2. számú végzése folytán 
262 korona tőkekövetelés, ennek 1907. évi 
október hó 16-ik napjától járó 5% kamatai, 
és eddig összesen 63 korona 70 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Újvidéken alperesek lakásán leendő megtar­
tására 1908. évi április hó lö~ik napjának 
d. e. 8 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1908. március hó 27.
dforváth Cjusziáv,

kir. bir. végrehajtó.

Eladó.
Az izr. templom építéstől vissza maradt 

mintegy 30—40-ezer drb. falitégla. Továbbá 
állványpallók és londinák, valamint egyéb 
apróságok.

Értekezni lehet a főpallérnál a helyszínen. 
Újvidék, 1908. április hó 4-én.

LÁBAS GYULA,
1—1 mérnök.

Öserejű 600 kát. hold Bácskában
parcellázva 800 forint.

Díjazom, ki vevőket ajánl Mosse Rudolf­
hoz Budapest, Ferenciektére 3.
„Őserő“ jelige alatt. 1—5

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.
Üzletvezetósége Debrecenben.

10953. szám.
HIRDETMÉNY.

Értesítjük a t. közönséget, hogy Debreeen- 
füzesabonyi és Óhátpolgári h. é v. Debrecen- 
füzesabonyi vonalán Egyek és Tiszafüred 
állomás között fekvő

.TOBir
m. r. helyen a személyszállítást folyó évi 
március hó 1-étől kezdődőleg beszüntettük.

Ezen naptól kezdve tehát nevezett m. r. 
helyen utasok sem fel, sem pedig le nem 
szállhatnak.

Debrecen, 1998. március hóban.
1-1 AZ ÜZLETVEZETŐSÉG.

536. szám. 1908. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1907. évi Sp. III. 1750/5 számú végzése kö­
vetkeztében Dr. Xusztig jYándor ügyvéd által 
képviselt Weiner <$ JC/auber cég javára jtfir- 
kovits Jgrjác ellen 447 K 62 f. s jár. erejéig 
1907 évi december hő 13-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt 
és 1630 kor.-ra becsült következő ingóságok, 
u. m.: cartonok, vászon, különféle rőfös-áruk, 
vasrudak nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró­
ság 1907. évi Sp. II. 1750/6 számú végzése foly­
tán 447 kor. 62 fill, tőkekövetelés, ennek 1907. 
évi november hó 11. napjától járó 5% kama­
tai, és eddig összesen 241 kor. 86 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, 
a már teljesített, fizetések leszámításával 
Xöipényben alperes üzletében leendő meg­
tartására 19o8. évi április hó /3-i/( napjárjak 
dé/utáni 1 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881 évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék 1908. évi április hó 2. 
napján.

Horváth Gusztáv
kir. bir. végrehejté.

Magyar királyi államvasutak igazgatósága. 

73256/908.

Pályázati hirdetményi
(Villamos izzólámpák szállítása).

A magyar királyi államvasutak igazgató­
sága az 1909. évben szükséges izzólámpák 
szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az egy koronás okmánybólyeggel ellátott 
ajánlatok lepecsételve legkésőbb 1908. évi áp­
rilis hó 25-én déli 12 óráig a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságának anyag és leltár­
beszerzési szakosztályánál (Budapest VI. An- 
drássy-ut 73 sz. II. 43) benyújtandók vagy 
postán oda beküldendők.

Ugyanezen időpontig átadandók ugyanot 
a kötelező minőségi minták is.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag évi 
értékének 5°/0-a legkésőbb 1908. évi április 
hó 24-én déli 12 óráig a Magyar királyi 
államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és kötelezők 
a 122291/96 ez. általános any. szállítási fel­
tételek és az izzólámpák szállítására vonat­
kozó 84223/96 sz. különleges feltételek

A szállításra vonatkozó egyéb részletes 
módozatok az ajánlati felhívásban foglaltatnak, 
mely ez igazgatóság anyag és leltárbeszerzési 
szakosztályánál díjtalanul megszerezhetők.

A szállítandó villamos izzólámpák mennyi­
sége a felhívás mellékletét képező ajánlati 
űrlapon van felsorolva.

Ezen ajánlati felhívás, az ajánlatot tenni 
szándékozóknak, a fenntnevezett anyag és 
leltárbeszerzési szakosztály által ingyen adatik 
ki, vagy' kívánságára postán megküldetik.

Budapest, 1908. év máraius havában.
JJz igazgatóság.

i Ar

tartalmas bor. finom üdítő Íz és zamat 
Jellemzi pezsgőnket.

KAPHATÓ:
minden elsőrangú füszerkereekedésben. kávéházban ás 

vendéglőben. VI.

az .939. évi lavarzi és nyár. Idényre.

Egy szelvény 
1W0 m. hosszú
teljes férfi ruhA- 
hoz (hab.it, nad­
rág és mellény) 
elegendő, csalt

I s '-’vény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény IS korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvéiivt fékeié ty.-tiomnliéhoz 20.— K.-ért, 
szintúgy telüllővövdci, hitétikideid, selyem- 
kamgnrnt stb. síit, gyúi árakon le ti lel amint meg­
bízható és szol tü cét; mindenütt Sitiért posztu-

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Minták ingyen és bérmentve,

A/ előnyök, a melyekéi a mai .invevo elvez, na 
szövrt.izuksviőetét ko. .t-hv i Sictfel-Imhof ivé­
nél, a Rvári piacon rendeli me;:, i yn jelentékenycK. 
Szabott, legolcsóbb Arak. Óriási választék.
Mmtuiiű, t;i;yelmes l i-.zo'náH.s, mh*«j a le^kisc/j 

midéi.isiiéi is telje-«*!» lii>s .iiuban.

Mit igyunk?
hogy egészségünket megóvjuk, 
mert csakis a természetes szén­
savas ásványvíz erre a legbiz­

tosabb óvszer.

8-15

Minden külföldit felülmúl 
hazánk természetes szén­
savas vizek királya

mohai
jj

forrás. Milleniumi nagyéremmel 
kitüntetve.

Kitűnő asztali, bor- és gyógy­
víz, a gyomorégést rögtön meg­

szünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi állás gyomorbajosoknak. ------ - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Kedvelt borvizl Olcsóbb a szódavíznélI Mindenütt kaphatói
= Főraktár: Dietzgen fia uraknál Újvidéken. ------------- A.

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


